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Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

Geben Sie zu folgenden Funktionen jeweils die erste und zweite Ableitung an.
Fassen Sie Ihre Ergebnisse so weit wie moglich zusammen.

a) f(x)=sin(x)-cos(x) b) f(x)= x-(sin(x)+ cos(x))

a) Zeigen Sie mit Hilfe der Produktregel: (f-g-h)'=f"g-h+f-g"h+f-g-h
b) Bestimmen Sie mit Hilfe dieser Regel die erste Ableitung von

f(x)=2x*=5x+7)-sin(x)- \/;

Gegeben sei die Funktion £ R — R. mit f(x)=(x—1)-vx.

a) Bestimmen Sie die erste Ableitung von f.

b) Bestimmen Sie die Schnittpunkte N; und N, des Graphen von f mit der x-
Achse.

¢) Welche Steigung haben die Tangenten an den Graphen in den Punkten N
und N,?

d) In welchem Punkt hat der Graph von f eine waagerechte Tangente?

Aus einem 20 cm X 30 cm groBen Karton soll durch X
Herausschneiden von 6 Quadraten eine Schachtel hergestellt X | :
werden, deren Deckel auf drei Seiten iibergreift (siehe rechte | Deckeli 1 Boden ! 20 om
Abb.). Wie groB sind die Quadrate zu wihlen, damit das P Lo :
Volumen moglichst gro3 wird? Geben Sie auch das

maximale Volumen an.

Der arme Giinter Ungeschickt! Schon wieder ist “«—— ecm —»
ihm eine Glasscheibe zerbrochen, allerdings ist A
ihm diesmal nur ein kleines dreieckiges Stiick
abgebrochen. Natiirlich will sein Chef auch
diesmal eine moglichst grofle rechteckige
Glasscheibe aus dem Reststiick geschnitten T
haben. Wie grof} sind die Ausmalfle zu wihlen?
Hinweis: 1. Legen Sie um die Glasscheibe ein
geeignetes Koordinatensystem;
2. Geben Sie fiir die Bruchstelle eine
Funktionsgleichung an;
3. Der Punkt P liegt auf der Bruchstelle und gibt Ihnen eine geeignete
Nebenbedingung fiir das Problem.

60 cm

30 cm

44— 80m —m»

Sei fi: R — R. mit f, (x)=x" +kx—k, k € R. eine Funktionsschar.

a) Skizzieren Sie die Graphen von fp, f; und f-; in ein Koordinatensystem.

b) Berechnen Sie die Schnittpunkte des Graphen von f; mit der x-Achse. Fiir
welche Werte von k sind 2 (1; bzw. 0) Schnittpunkte vorhanden?

¢) Ermitteln Sie die Koordinaten des Tiefpunktes von f;.

d) Geben Sie die Gleichung der Kurve an, auf der alle Tiefpunkte der
Kurvenschar liegen. Zeichnen Sie diese in das Koordinatensystem aus
Teilaufgabe a) ein.

e) Zeigen Sie, dass alle Kurven von f; durch den Punkt S(1 | 1) verlaufen.

f) Fiir welchen Wert k liegt der Tiefpunkt am hochsten?

Viel Erfolg!!!
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LOSUNGEN
Aufgabe 1:
a) f(x)=cos(x)’ —sin(x)%; £’(x) = — 4-sin(x)-cos(x)
b) f(x)=(x+ 1)-cos(x)+ (1 —x)-sin(x); ’(x)=(2—x)-cos(x) — (x + 2)-sin(x)
Aufgabe 2:
a) (fghy =g h+(fg)h=>Fg+fg)h+{gh==1gh+fg h+fgh

b)  f'(x)=(dx—5)-sin(x) Vx +(2x> =5x+7)-cos(x) Vx +(2x> = 5x+7)- sin(x)-L

2/x

Aufgabe 3:

. 3x—1
a) f'(x)= b) f(x)=0 @ x=0oderx=1.

24x
¢) f(0) =—'/y = nicht 1sbar. Allerdings erkennt man fiir kleine x-Werte, dass die Steigung gegen unendlich verliuft.
£()==1.

d fx)=0s3x-1=0x=.
Aufgabe 4:
V(x) = x-(20 — 2x)-(30 — 3x)/2 = 3x” — 60x” + 300x V’(x) = 9x” — 120x + 300

notw. Bed.: V’(x) =0 < x =10 oder x = 10/3

hinr. Bed. liefert fiir x = 10 einen Tiefpunkt und fiir x = '%; einen Hochpunkt.

V(1075 = 4000/

Randwerte: x=0=V(0)=0 und x = 10 wurde bereits getestet

Aufgabe 5:

Die Bruchstelle hat Gradengleichung g(x) = /»x + 30. Der Flacheninhalt des Rechtecks ist A = b-h.
Sei der Punkt P(x | y) auf der Geraden g gelegen.  Dann gilt fiir die Breite b = 80 — x und h = g(x).

Damit ergibt sich A(x)= (80 — x)-g(x) = — % x* +90x + 2400

notw. Bed. ist A’(x) =0 < 90 - 3x = 0 < x = 30.
Der Definitionsbereich ist allerdings aufgrund der kleinen Bruchstelle D = {x | 0 < x <20}.

Also kommen nur die Randwerte in Betracht: fiir x =0: A(0)=2400 und fiir x =20: A(20) = 3600
Damit erhilt man die grofite rechteckige Glasscheibe, wenn man sie 60 cm X 60 cm grof3 wihlt.
Aufgabe 6:
a) Die Graphen verlaufen wie rechts abgebildet. Die Kurve der Tiefpunkte ist bereits eingezeichnet.
2
D) tki—k=0ex,=—rs LT ty
2 4
eine Nullstelle <> K" +4k _ 04y 0 k=0vk=—4
keineNullstelle<:>k2+4k<0@k(k+4)<0@_4<k<0 2
4
. 2

zwei Nullstellen & &~ +4k :4k>0<:>k(k+4)>0<:»k<—4vk>0 1
¢) notw.Bed. F(x)=0<2x+k=0x=-",.

hinr. Bed.: £’(x) # 0: £’(x) =2 > 0 fiir alle x = 3 -2 -1 1 2 3

TP(-*/, | -'1,K* —K).
d) TP/ 1-"7,k Kk =x=-",=k=-2x. 2

y = ="k —k = ='/4(=2x)* —(=2x) = —x" + 2x

e fi(l)©l+k—k=1= S(111) liegt auf f; fiir alle k.

f)  Frage: Wann ist —'/,-k* —k maximal? Zielfunktion: h(k) = —'/,-k* —k
notw. Bed.: (k) =—'/,k—-1=0 < k=-2.
hinr. Bed.: h*’(k) # 0: h”’(k) = =1, < 0 fiir alle k = fiir k = =2 liegt der Tiefpunkt
TP(1 1 1) am hochsten.
Anderer Ansatz:
y= X+ 2x=—(xX*-2X) =—(xX" = 2x+ 1 = D) =—(x* = 2x + D) + 1 = —(x=1)* + 1

= Scheitelpunkt S(1 1 1)

Der hochste Punkt dieser Kurve wird im Scheitelpunkt angenommen, also bei S(1 | 1).
Frage: fiir welches k liegt der Tiefpunkt bei S(1 | 1) bzw. fiir welches k gilt £',(1)=07?
i(1)=02+k=0k=-2.



